智能制造体系简析

Analysis to Intelligent Manufacturing System

■ 赵永宣 / 中国航发研究院

随着新一代信息通信技术的快速发展及其与先进制造技术的不断深度融合,全球兴起了以智能制造为代表的新一轮产业变革,数字化、网络化、智能化日益成为未来制造业发展的大趋势。各国均加紧谋篇布局,纷纷推出新的重振制造业的国家战略,支持和推动智能制造发展,以重塑制造业竞争新优势。

能制造是基于新一代信息 技术, 贯穿设计、生产、 节,具有信息深度自感知、智慧优 化自决策、精准控制自执行等功能 的先进制造过程、系统与模式的总 称。简而言之,智能制造是由物联 网(IOT)系统支撑的智能产品、智 能生产和智能服务,具有动态感知、 实时分析、自主决策和精准执行的特 征。智能制造既是"中国制造2025" 的五大工程之一,又是德国"工业4.0" 的研究主题。实施智能制造工程能 够更好地整合社会资源, 统筹兼顾 智能制造各个关键环节, 突破发展 瓶颈,加快组织实施智能制造工程, 对于促进传统制造业转型升级、实 现制造强国目标具有重大意义。

智能制造在各国的战略地位
德国工业4.0

"工业4.0"研究项目是在德国工程院、弗劳恩霍夫协会、西门子公司等德国学术界和产业界的建议和推动下形成的。德国在社会发展新形势下,提出"工业4.0"的工业战略,目的是为了保持德国的制造业强国地位,并在新的工业模式下,改变生产过程中人、设备、资源等

变革力量	提高幅度	2025年的经济影响
物联网 (互联网+M2M)	过去5年连接的设备数量增加了300%	减少36万亿美元一受影响的重要行业的经营成本
云技术 (Big/Smart data)	到2025年,云服务用户人数规 模会有上百亿	增加1.7万亿美元一互联网相关 的GDP
3D打印技术 (直接数字制造)	在过去10年间,增量制造业的收入增加了4倍	增加11万亿美元 一全球制造业 GDP
知识自动化 (决策智能)	智能数字助理工具的用户增加了4亿多	减少超过9万亿美元—知识工作 者雇用成本
先进机器人 (机器智能)	2010—2016间,工业机器人销量复合年增长率达8%	减少6万亿美元一制造工人雇用 成本

德国工业4.0变革与影响

之间的相互关系。

德国的"工业4.0"关注整个企业的价值链层面,它以广泛采用数字化、网络化、智能化的手段为特征,帮助企业、工业乃至整个社会实现人、物、信息、能源的互联互通,建立一个赛博物理系统(Cyber-Physical Systems,CPS),通过"计算-交互-控制"(3C)技术的有机融合与深度协作,实现大型工程系统的实时感知、动态控制和信息服务。"工业4.0"关注整个产品设计、工艺、制造过程的全面数字化,实现虚拟制造过程和物理实现过程的

融合,实现整个生产过程的数据贯通、交互及时,并且在整个价值链全过程中实现网络化的协同设计、制造、服务模式,并且使各层级能够进行识别、确认、判断、监控、决策等智能活动。

美国再工业化

自工业化以来,制造业一直是 美国经济的支柱,在20世纪80年代 之前经历了"绝对强大一渐次衰落一 重塑优势"的过程。20世纪后期, 信息时代的到来、劳动力成本高企 等因素,促成了全球产业的再分工。 美国在2008年陷入了自大萧条后的

最大经济危机,最终把目光聚焦到 "再工业化"。"再工业化"战略的实 质是要推动美国制造业的脱胎换骨, 中期目标是要重振美国制造业,创 造就业,推动美国经济走出低谷等; 而远期目标则是要在世界经济领域 掀起一场"战略大反攻",以"再工 业化"作为抢占世界高端制造业的 战略跳板,促使主导"新型制造业" 的先进技术和设备在环保、能源、 交通, 乃至所有经济领域遍地开花, 以达到巩固并长期维持其世界第一 经济超级大国地位的战略目标凹。

美国所指的"再工业化"绝不 仅是简单的"实业回归",而是在二 次工业化基础上的三次工业化,实质 是以高新技术为依托,发展高附加值 的制造业,如先进制造技术、新能源、 环保、信息等新兴产业,从而重新拥 有强大竞争力的新工业体系。

中国制造 2025

2015年5月19日, 国务院正式 发布《中国制造2025白皮书》,以期 指导国家制造业发展方向,同时还 明确了重点的战略任务来带动整个 制造业的发展和前进。国内的相关 机构、学者对《中国制造2025白皮 书》进行了解读,具体课题总结为"一 二三四五五十"[2]。

德国提出的"工业4.0"和"中 国制造2025",从大的方向上来看, 可以说是不谋而合、异曲同工,但 又因发展阶段的不同而存在差异。 相同的是二者都是更多地以信息技 术和先进制造业的结合,或者说以 "互联网+先进制造业"的结合,来 带动整个新一轮制造业发展,发展 的最大动力还在于信息化和工业化 的深度融合。不同的地方在于两国 工业发展的阶段不同:德国基本上

中国制造2025

"一二三四五五十"

"一":一个目标,制造业强国

"二": 两化融合

"三":三步走

"四":四条原则

"五": 五条方针

"五": 五大工程

"十":十个重点领域

工业4.0

"一二三三五八"

"一":一个目标,德国制造的领先地位

"二":两个主题

"三":三大特征

"四": 三项集成

"五": 五项研究(+社会基础设施+CPS)

"五": 八项行动

"中国制造2025"和"工业4.0对比"

实现了"工业3.0", 目前正在从"工 业3.0"向"工业4.0"发展,即从生 产的自动化向网络信息化迈进;我 国的生产信息化在地区之间、行业 之间、企业之间还存在着很大的差 距,有些行业和企业要在补上"工 业2.0" 电气化到"工业3.0" 自动化 这一课的同时,还要适应向"工业 4.0"发展的需要,所以不同的企业 须针对各自所处的阶段加速发展。

智能制造体系的成熟度

借鉴国际普遍认可的"工业4.0"发 展路径,制造企业智能化的成熟度 可分为三大阶段:数字化、网络化、 智能化[3]。

数字化——企业在智能制造方 向发展的第一个阶段就是针对企业的 生命周期管理, 实现数字化管理。将 此前业务过程中产生的图样、文档、 检查单等进行数字化定义和标识,利



智能制造体系



用信息系统进行管理, 实现数据的获 取、传递、存储和使用。只有实现数 字化,才能为未来企业的网络化和智 能化发展打下数据基础。

网络化——在企业实现数字化 管理的基础上,通过广域网、局域网、 物联网、工业互联网等多种形式的 网络实现业务、信息和数据的互联, 通过"网络+业务"的形式实现设计 过程、生产制造过程、供应链过程 以及服务保障过程的充分协同,实 现资源效能最大化。

智能化——在企业实现数字化、 网络的基础上,通过数据挖掘、人 工智能、神经网络等技术,实现生 产过程的即时纠正和排产的动态优 化, 实现对生产过程的精准控制并 使其规范地执行,能够通过智能分 析系统准确地表达生产过程信息, 实现生产状态的实时可知可视。通 过对生产现场数控设备的精益运行, 简化设备的操作过程,保障整个生 产过程运行顺畅和稳定。

这三个阶段不是严格意义上的 串行关系,并不是在没有完全实现 数字化的基础上不可开展网络化的 建设。这三个阶段是广义的串行和 局部的并行关系,如企业在开展数 字化转型的进程中可适时开展网络 化的建设以及智能化的研究和探索, 也就是说将2.0的补课、3.0的建设 和4.0的追赶同步进行。

智能制造实施思路

要达到智能制造最高成熟度(自适 应)的标准,需要集成车间现场软 硬件技术,实现生产现场信息的动 态感知;充分集成工程领域的产品 三维数字模型,同时将三维模型充 分应用到生产现场并进行模型信息 的反馈和修正;基于生产全过程管 理建立智能的生产管控系统,对生 产过程信息进行实施分析并对生产 过程做出相应调整; 生产现场的软 硬件也可以针对统计信息进行自主 判断, 以更好地服务生产。实施思 路具体可拆解为如下5个步骤。

一是打通计划物流线,建立生 产制造信息基础。以企业一个车间 或者部分车间为试点, 打通企业主 生产计划、物料需求计划、车间计 划、工序计划的企业价值主线,打 通企业进销存的物流主线,建立企 业统一信息化平台和统一数据源, 打造企业生产制造全过程信息管理 基础。

二是实现全面无纸化,建立横 向协同计划机制。通过企业全面制 造执行的横向推广,实现企业全面 无纸化,提升对企业价值主线的支 撑和保障,建立生产计划纵向之间、 横向之间、计划与物流和计划与资 源的全面协同机制。

三是将车间管理下沉,建立车 间级层级递推。在企业全面实现车 间现场管理的基础上, 围绕制造企 业生产过程执行管理系统(MES) 集成多种软硬件技术, 针对数字化 自动化水平较高、具有一定专业代 表性的典型产品建立示范性智能车 间/生产线,然后推广到其他车间和 生产线。

四是将生产管理前移,深度集 成产品三维数据模型。在实现企业 生产过程全面管理的基础上,深度 集成产品三维数据模型, 充分应用 模型的产品标注信息、工艺标注信 息以及检验标注信息。利用三维模 型,自动应用到生产管理过程的物 流、工艺和质量检验过程,并通过 实际生产过程,对三维模型信息进 行修正并反馈回工程领域,实现虚 拟生产和物理制造的结合。

五是将计划管理上浮,全面实 现生产过程智能管控。在实现主生 产计划、物料需求计划、车间计划、 工序计划的企业价值主线的基础上, 实时获取生产过程尤其是生产计划 全过程的信息,进行处理和分析, 建设生产过程的智能管控系统,为 企业生产全过程提供智能分析和决 策数据,并通过前面所建立的信息 系统进行反馈,实现调整和执行。

结束语

智能制造已经对工业乃至整个社会 的发展带来革命性的变化,各个国 家也提出相应的发展策略并逐步上 升为国家战略。我国制造业的过程 管理、流程约束现在还比较松散, 工厂布局、设备布局相对落后,物 流体系、信息化应用层次较低。距 智能制造的目标距离虽远, 但行动 却不能迟缓, 当务之急则是打牢智 能制造基础,并认真做好实施智能 制造的思路和步骤, 快速推进我国 航空发动机制造业的发展。 航空动力

(赵永宣, 中国航发研究院, 高 级工程师, 从事航空发动机企业信 息化研究)

参考文献

- [1] 李佛金. 新世界格局下的我国制造业发展 现状及展望[J]. 智富时代, 2015(11):76-78.
- [2] 苗圩.《中国制造2025》的内容可以归纳 为"一二三四五五十"[]]. 国防科技工业, 2015(06):15.
- 万万. 智能化为中国制造"空中加油"[]]. [3] 中国质量万里行, 2019(7):86-87.